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教学设计案例

二级学院 教育学院 课程名称 学前儿童语言教育

教学团队 肖璇团队 授课对象 大二本科学生

学 时 32 学 分 2

教材信息
《学前儿童语言教育》 田金长、马晓琴、赵燕主编

华东师范大学出版社

授课章节
第四章 学前儿童谈话活动的设计与组织

第四节 学前儿童谈话活动的设计与组织

课程类别 □通识教育课程 ☑专业课程

学情分析

1.知识基础：学生通过《学前儿童谈话活动概述》的学习，已经掌握谈话

活动的含义、类型与特征，知道谈话活动应该围绕一定的主题，也可以是包含

思政元素的主题，例如祖国、家乡、传统节日等，并知道谈话活动注重双方交

流、营造语言自由、见解自由的环境，懂得“和谐”思政元素在谈话活动中的

融入等。

2.能力基础：学生已具有一定的交谈能力，并具有一定的案例分析能力和

自我反思能力，能够结合案例或者实际探究谈话活动，但尚未能够根据谈话活

动特点来涉及谈话活动，需要进一步探讨和训练。

3.情感基础：学生通过《学前儿童谈话活动概述》的学习，觉得谈话活动

具有一定的趣味性，他们迫切需要学会设计与组织思政主题等的谈话活动。

教学目标

一、知识目标：理解谈话活动设计与组织的步骤。

二、能力目标：能够结合实际说出谈话活动设计与组织的步骤。

三、情感目标：体验学前儿童谈话活动教学的乐趣。

四、育人目标：1.促进完善人格建构。2.社会主义价值观培育。3.培养科学观。

教学资源
1.视频

2.图片

重难点
一、教学重点：理解谈话活动设计与组织的步骤。

二、教学难点：能够结合实际说出谈话活动设计与组织的步骤。

教学方法
1.兴趣诱导法：通过富含课程思政元素的谜语导入，引发学生对谈话及学前儿

童谈话活动探讨兴趣的同时，引发学生对学前儿童谈话活动的思考。
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2.梯度任务驱动法：通过难度逐步提高的任务，让学生在实际的阶梯式任务探

讨中逐层掌握知识。

3.支架教学法：通过合作探究、学生自学和教师讲授，引导学生从运用已有经

验思考问题，到自学吸收新知识，并通过支架搭建，更好地建立起新旧经验的

有效衔接。

教学工具
1.PPT

2.UMU 学习平台、广西外国语学院在线学习平台

预习任务 预习学前儿童谈话活动的设计与组织。

课程思政教育

内容

1.完善人格：通过水果谜语引出学生围绕水果设计与组织学前儿童谈话活动，

唤起学生对水果的热爱之情，有利于学生健全人格的培养。

2.社会主义核心价值观：通过案例与探究，营造求真务实、钻研的学习互动，

提高学生探究新知的素养，创设和谐学习场域，践行社会主义核心价值观。

3.科学观培育：通过观察、思考、判断、逻辑等项目化训练，利于发展学生的

个人品格中的智力，教会学生如何做人。

教学过程设计

（教学内容与

思政元素结合）

1.（第 0—1 分钟）导入

1.复习上节课知识点。

2.水果猜谜。

3.提出问题：以“我最喜欢的水果”为主题，如何设计和组织小班谈话活动？

【此环节思政融入点】通过复习环节，增强学生严谨细致学习精神；通过水果

猜谜，即启发学生要时刻有积极思考解决问题的精神和勇气，又培养分析和解

决问题的自我能力。

2.（第 2—9 分钟）实案操作——围绕“我最喜欢的水果”这一主题活动讲授

谈话活动设计与组织的步骤。

1.创设谈话情境引出谈话话题；2.儿童围绕话题自由交谈；3.教师引导儿童逐

步拓展谈话范围；4.教师隐性示范新的谈话经验。

【此环节思政融入点】选取与水果相关的谜语作为谈话活动的思政素材，体现

出如下思政元素：1.体现中华优秀传统道德：互助互让、和谐相处。2.体现中

国优秀传统文化：诗词文化本身的美、意境美和寓意美。在教师的引导下，即

兴朗读，讲述清楚诗词背景或者背后的故事典故，引发学生遐思和对谈话活动

选题的思考，展开讨论或组织模拟实践，即是教学生方法，也是教学生诗画情

怀。由此选取了以下实例作为思政元素引申素材：

1.故事类：
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孔融让梨——体现谦让精神；

路边李苦——体现独立思考精神。

2.诗词类：

（1）《春风》唐·白居易

春风先发苑中梅，樱杏桃梨次第开。

——体现赞美春天、热爱生活的情怀。

（2）《西瓜》宋·顾逢

多处淮乡得，天然碧玉团。

——体现乐于善于观察生活、热爱生活的情怀。

（3）惠州一绝 / 食荔枝 宋·苏轼

日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。

——体现诗人善于能发现生活中的美好，展现乐观旷达、随遇而安的精神风貌。

（4）凉州词二首·其一 唐·王翰

葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催。

——体现古代战士们在战场上豪饮、不畏生死的态度，以及对战争残酷性的深

刻认识。

3.（第 9-10 分钟）总结

谈话活动设计与组织的步骤包括创设谈话情境引出谈话话题；2.儿童围绕话题

自由交谈；3.教师引导儿童逐步拓展谈话范围；4.教师隐性示范新的谈话经验。

【此环节思政融入点】运用马克思主义系统的全面的联系的普遍的看问题的观

点，进行总结。比如总结为：谈话目标设定要便于达到，主题确定要符合学前

儿童心理，从一般到特殊；内容选择要体现特色，既要照顾集体也要考虑个体，

情景设置要体现一定的思政元素。

课后作业
1.复习学前儿童谈话活动的含义、类型与特征

2.复习学前儿童谈话活动的设计与组织
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成效体现

结合本节教学内容，围绕学前儿童生理和学习心理特点，引导学生在谈话

活动的目标设定、主题确定、内容选择、情景设置等方面入手，围绕爱己、爱

家的主题，选择了体现爱国爱家情怀、中华优秀传统文化和社会主义核心价值

观的主题、作品或相关实例，并通过朗诵、赏析、讨论等方式，有效提高了谈

话活动的思想层次和文化含量，既有效促进了学生对本节教学内容要点的掌

握，又通过本节教学思政元素的融入，有效提高了自身课程思政教学能力。总

的来说，思政元素已经融入该课程的方方面面，例如讲授谈话活动设计与组织

的步骤时教师提到“同伴交往”的话题，以一个有关宽容待人、乐于帮助别人

的故事《会动的房子》引起学生的思考，强调互助、和谐的社会主义核心价值

观。同时在围绕”珍惜粮食“这个话题开展谈话活动时用诗歌《悯农》来进行

情境创设，让学生充分了解和感受古诗的韵味。

教学反思

本节课紧扣课程思政要求，以“我喜欢的水果”为主线，串联探究学前儿

童谈话活动的设计与组织步骤，并融入《会动的房子》《悯农》等教学案例，

图文并茂地探究，深化学生的思政意识，并提高了学生将思政元素融入学前儿

童谈话活动中的思政教学能力。

备注
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